

# Ο Ν Ο Υ Μ Α Σ

ΕΦΗΜΕΡΙΔΑ  
ΠΟΛΙΤΙΚΗ - ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ -  
ΦΙΛΟΛΟΓΙΚΗ

ΔΙΕΥΘΥΝΤΗΣ  
Δ. Π. ΤΑΓΚΟΠΟΥΛΟΣ

\* Ένας λαός θρώνεται άμα  
δαίτη πώς δε φοβάται την  
άλήθεια. — ΨΥΧΑΡΗΣ.



Κάθε γλώσσα έχει τους φυ-  
σικούς της κανόνες.  
ΒΗΛΑΡΑΣ

ΧΡΟΝΙΑ ΣΤ'.



ΑΘΗΝΑ, ΚΕΡΙΑΚΗ 10 ΤΟΥ ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΥ 1908



ΓΡΑΦΕΙΑ: ΔΡΟΜΟΣ ΖΗΝΩΝΑ ΑΡΙΘΜ. 2



ΑΡΙΘΜΟΣ 282

## ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΑ

ALBERT THUMB. Το ζήτημα της νεοελληνικής (με-  
τάφρ. Λέκα 'Αρβανίτη).  
ΑΡΓΥΡΗΣ ΕΦΤΑΛΙΩΤΗΣ. Ιστορικά γεγονόματα  
(συνέχεια).  
Κ. ΘΕΟΤΟΚΗΣ. Τα «Γεωργικά» του Βιργιλίου (τέ-  
λος).  
ΠΕΤΡΟΣ ΒΑΣΙΛΙΚΟΣ. Στους σοσιαλιστογράφους. (τέ-  
λος).  
\* Απάντηση σι μια πρόκληση.  
Σ. ΧΑΡΑΗΣ. Ντροπή σας!  
Δ. Π. ΤΑΓΚΟΠΟΥΛΟΣ. Οι «Αλυσίδες» στον τύπο.  
ΠΑΡΑΡΑΦΑΚΙΑ — Ο,ΤΙ ΘΕΛΕΤΕ. — ΧΩΡΙΣ  
ΓΡΑΜΜΑΤΟΣΗΜΟ.

## ΝΤΡΟΠΗ ΣΑΣ

\* Πατέρες του Έθνους, αντιπρόσωποι του Λαού,  
ντροπή σας!

Την περασμένη Δευτέρα αρραδιάσατε πάλι ένα σωρό  
μελετημένες κουταμάρες στη σάχη ενός ανθρώπου,  
που βρισκόταν πολύ μακριά για να σας δώσει την  
κατάλληλη απάντηση. — Μά είμαι βέβαιος πως δε θα  
σας έλπιε άξιους για απάντηση. Όχι, όχι, δε θέλε-  
τε απάντηση, σας φτάνει η περιφρόνηση, προδότες!

Άλλοι λευτερώσαν την πατρίδα και άλλοι σή-  
μερα πλιετισκολογούνε, ναί σεις, Έθνοπνίχτες, των  
Κλεφτών απόγονοι! . . . Και ούτε κανε δέν ανα-  
γνωρίζετε πως χρωστάτε μια βνωμοσύνη σι κείνα τα  
λιοντάρια, μά τους καταφρονάτε και τους βρίζετε,  
άρνιάσατε τη γλώσσα που μιλούσαν.

Που να ξέρουν εκείνοι που χύσαν το αίμα τους  
στην καταραμένη τούτη Γίς, πως σήμερα θα άκου-  
στεϊ στη Βουλή των Έλευτερων από των Δελεγιώρ-  
γηδων το στόμα «Είναι έντελώς παράλογον να θέ-  
λωμεν να επανέλθωμεν εις την όμιλιαν γλώσσας μό-  
νον εις χρόνους δουλείας όμιληθείσης».

Δέν εΐταν χρόνια δουλείας του ήρωϊσμού τα χρό-  
νια; χρόνια δουλείας είναι τα σημερνά και το Έθνος  
σι σας Σκλάβο.

Μόνο απόγονοι εκείνων που άλλαζαν την πίστη  
τους και δουλέψαν τον Τούρκο θα λέγαν τέτιχ λό-  
για, μά αλήθεια, φαίνεται πως από τέτιους ή σκού-  
φια σας κρατάει, γιατί το σφερό σας κοιτάζετε σεις,  
πως να μπαλωθείτε για του λαου το σφερό ούτε  
λόγος. Σεις να μοιραστείτε το χρήμα και να φια-  
σετε παλάτια με ένα σωρό βνωμοδουλείς, σεις λαο-  
πλάνοι, που με ένα σωρό ψευτιές σέρνετε το λαό  
σκλάβο σας, το λαό που σας τιτλοφορεί Σωτήρες.

Και σ' όλα αυτά το Σύμβολό σας Σύνταγμα.

Δε βγαίνει τίποτα ποιανών εΐστε απόγονοι, πέ-  
σατε μέσα στο βούρκο και καταβρωμιστήκατε και  
σεις, ούτε στάλα από το αίμα εκείνο δέν έχετε στίς

φλέβες σας. Την ψυχή κεινων άλλοι την κληρονόμη  
σαν, εκείνοι που φροντίζουν να ξεσκλαβώσουν και από  
τα νύχια σας να τη βγάλουν, από τα νύχια σας, όχ-  
τροι τρισεχειρότεροι από τον καλό, τον κατάκαλο, τον  
άγαθό τον Τούρκο, σεις ύπουλοι και άναξια της  
Κλεφτουριάς παιδιά.

Και δε νιώσατε πως οι πονηροί Καλαμκράδες  
σας εΐπαν να μιμηθείτε τους Περικλήδες και όχι  
τους Κολοκοτρώνηδες, γιατί απόγονοι του Περικλή  
μπορούσε καθένας να ποζάρει, κάθε παλιάνθρωπος.  
Σας τούμπαραν, σας κοροΐδεψαν και σας άφομοΐωσαν.

\*

Έχουμε και μεΐς μια Ίδέα σαν την Ίδέα που  
είχαν οι πατεράδες σας και περιμένουμε και μεΐς  
μια Άνάσταση.

Έχουμε και μεΐς μια Φιλική Έταιρεία με δια-  
κλαδώσεις σ' όλα του έξωτερικού τα μέρη, έχουμε  
εκεί και ξένους και δικούς που μας ύποστηρίζουνε.  
Κι ο Ψυχάρης, που σεις τότε βρίζετε, είναι για μας ο  
Γερμανός Παλαιών Πατρών. Ναί, Στάη - Πασσά, θέ-  
λωμεν να σώσουμε τα παιδιά μας, από το άτιμο  
παιδομάζωμα που μας κάνεις και από την άγκαλιά  
μας τα παίρνεις, και την πίστη τους αλλάζεις, για  
να μας πολεμήσουν έμας μεθαύριο, να πολεμήσουν τη  
μητέρα τους, που μαζί με το γάλα της και τη  
γλώσσα τους έδωσε.

\*

Μά δε σας σφερεί να μάθει ο κόσμος την Ά-  
λήθεια, γιατί το ψεύτικό σας οικοδόμημα θα πέσει  
να σας πλακώσει. Γι' αυτό σκούζατε και φωνάζατε  
σαν το θεριό που του παίρνουν το ζωντανό από το  
στόμα.

Μά δέν είναι μακριά ο καιρός.

Οι Κεινούρες Ίδέες που καρποφόρησαν στην  
Ευρώπη, αρχίζουν και στον τόπο μας να φανερώνου-  
νται. Δέν ξέρω τί μορφή θα πάρουν, ιδώ ίσως αλλά-  
ζουν, ίσως πάρουν ντόπια μορφή, μά τουτο ξέρω μο  
νάχα, πως είναι καιρός να μιλήσουν στο λαό άν-  
θρώποι με λόγια σταράτα, στη δική του γλώσσα και  
όχι σι γλώσσα ψεύτικη. Θάρθει καιρός που ο θυμός  
του σκλαβωμένου θα ξεσπάσει και στα πράματα θα  
ρθούμε μεΐς, μεΐς που πονάμε τον τόπο, μεΐς οι Ρω-  
μιοί, οι αλήθινοι απόγονοι των ανθρώπων της επα-  
νάστασης, μεΐς οι ταπεινοί τώρα μά και εκλεχτοί  
του Έθνος, που σκλαβωμένοι άθόρυβα εργαζόμαστε  
και προνίζουμε το δέντρο που σεις φυτέψατε σι σά-  
πιο χώμα.

Φυλαχτείτε, οι Κλέφτες του 21 θα βρυκολακιά-  
σουν, φυλαχτείτε από το θυμό τους.

Σ. ΧΑΡΑΗΣ

Γ. Γ. Ίκετεύουμε «τη φίλη Γαλλία» να μάς

λυπηθεί και να μην πάρει στα σωστά τα λόγια δα-  
σκαλοϋπναιτισμένων βουλευτάδων. Βέβαια, θα θυμηθεί  
τί κακό έπαθε εκείνη από τους κηλογέρους, που τώ-  
ρα τους διώχνει κακήν κακώς και θα καταλαβει  
και τη σημερνή μας κατάντια.

Σ. Χ.

ALBERT THUMB

## ΤΟ ΖΗΤΗΜΑ ΤΗΣ ΝΕΟΕΛΛΗΝΙΚΗΣ (1)

Ως είκοσι τσα χρόνια τώρα, στην Ελλάδα  
πολεμάει ένα κόμμα — μικρό κόμμα, μά που όλοένα  
μεγαλώνει — να κατορθώσει φυσικό ξαναμορφωμό της  
γραφτής ελληνικής. Θέλει τη γραφή, την καθα-  
ρέβουσα καθώς τη λέν, που χώρισε με τη ζωντανή  
λαλιά κι ακολουθεί της παλιάς το τυπικό και λε-  
ξικό, ναν την αντικαταστήσει με τη ζωντανή μορφή,  
που το πρωτόπλασμα της βρίσκεται μέσα στα κλέ-  
φτικα τραγούδια και που λογοτεχνικά σκαλίστηκε  
από το Ζακυνθινό Διονύση Σολωμό (1798 1857),  
τον έξοχώτερο ποιητή της Ρωμοσύνης. Ένω οι έ-  
πίσημοι κύκλοι, μάάλιστα ή Κυβέρνηση και το Παι-  
νεπιστήμιο, προσκολλήθηκαν επίμονα στον τραχιό  
τραχικό τύπο, μια παρέα γραφιαδες, ναι με αξία, συγ-  
κεντρωμένοι γύρω στο Γιάννη Ψυχάρη του Παρισιού  
καταπιέστηκαν πραχτικά ν' άποδείξουν πως ή κα-  
τεφρομένη δημοτική άρκει να δηλώσει κάθε στο-  
χασμό. Ένα περιοδικό, ο Νομάς, κυκλοφορεί ως  
όργανο των ξαναμορφωτικών ιδεών τους.

Οι δυτικοί επιστήμονες, όσοι καταγίνονται στη  
μελέτη της νεοελληνικής, ακολουθήσαν με ζωηρή έ-  
πιδοκιμασία την προκοπή της ξαναμορφωτικής Ί-  
δέας, και χωριστά ο Κ. Κρούμπαχος του Μόναχου  
με μια του διεξοδική διατριβή «Το πρόβλημα  
της νεοελληνικής γραφής» (Μόναχο 1902) σημα-  
νικά βόηθησε τους όπαδούς της. Το βιβλίο έφερε  
κάπως σι στεναχώριες τους αντίθετους, κι ο πρω-  
τεγωνιστής τους, ο Γ. Χατζηδάκης, πανεστημιακός  
καθηγητής της Συγκριτικής Γλωσσολογικής, ζώστη-  
κε να διαφεντέψη την καθαρέβουσα και ν' αντικρού-  
σει τον Κρούμπαχο. Όπως, όπως εγώ, κρίνει πολυ-  
τιμότητα τη δουλιά του Χατζηδάκη στον ζετασμό  
της νεοελληνικής, λυπάται μά βλέποντας τον εξαί-  
ρετο λόγο στη σειρά των υπέρμαχων του γλωσσικού  
ξαναμορφωμού. Η μεγάλη τιμή που με κάθε δικιο  
χαίρεται ο Χατζηδάκης στον τόπο του — άφου όμως  
πρώτα οι ξένοι ρώτισαν τους πατριώτες του ως προς  
τη μεγάλη του αξία — στερέωσε στην αντίδρασή

(1) Δις Χατζηδάκη, το γλωσσικό ζήτημα στην Ελλάδα.  
Αθήνα, Μάη 1905. Σελ. 144.













